

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfono número 13.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Teléfono número 37.

Núm. 11.958

Suscripción en Córdoba..	Por un mes....	2	Pesetas.
	Por trimestre..	5,50	"
Fuera de Córdoba.....	Por un mes....	2,50	"
	Por trimestre..	7	"

JUEVES 21 DE MARZO DE 1889.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XL.

REVISTA

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES.

El estornudo.—Nada de más actualidad en esta época del año.

Comencemos por su historia: algunos críticos, y entre ellos el jesuita Flaminiano Strada y el docto Sigonius, han pretendido que en la epidemia que asoló á Italia en 591, el estornudo era síntoma infalible de muerte, y que el Papa Gregorio I mandó ciertas invocaciones en el acto de espirar, y entre ellas la de "Jesús, María y José," "Dios te asista," etc.

Esta opinión carece de fundamento. El saludo de que se trata es una costumbre que ha llegado á nosotros desde la antigüedad más remota.

Se lee en la Mitología que Prometeo animó la estatura de barro que había fabricado, aplicándole á la nariz un rayo de sol, el cual le produjo un estornudo, que fué su primera señal de vida.

Toda la antigüedad le ha considerado como signo de presagio ya próspero, ya adverso.

Vemos en la Odisea, que al dar Telémaco á su madre la noticia de que acababa de llegar un extranjero con nuevas de Ulises, estornudó con tal fuerza, que se estremeció el palacio. Penélope consideró este suceso como un presagio favorable, y mandó que el extranjero llegara á su presencia.

Xenofonte refiere en el libro 3.º de la expedición de Cyro, que estando arregando este príncipe á sus tropas, estornudó un soldado, y esto se consideró como presagio de la victoria.

Plutarco hace mención de un hecho semejante. Antes de la batalla de Salamina, dice, al ofrecer Temistocles un sacrificio á los dioses, estornudó uno de los concurrentes, y el Sumo Sacerdote predijo en el acto la victoria.

El mismo Plutarco, en su tratado del "Demonio de Sócrates," pone en boca de Teophrasto las observaciones que se consideraban seguras en su tiempo acerca de las señales del estornudo para emprender, suspender ó desistir de una obra.

Esta superstición estuvo muy extendida en Roma, y los Emperadores participaban de las ideas del vulgo, dando ellos el saludo de "Júpiter os salve," y exigiéndolo de sus súbditos; pero los hombres ilustrados pensaban de otro modo, como puede verse en Cicerón "De divinatione," en Séneca y en los poetas cómicos.

Fácil sería multiplicar los ejemplos de esta creencia, la cual recibía muchas veces una interpretación favorable. Así, para elogiar la hermosura de una joven, se decía que las Gracias habían estornudado al tiempo de su nacimiento; metáfora que contiene la significación de las opiniones antiguas sobre este fenómeno.

C. de U.

Cortes.

SENADO.

La sesión del 18 se abrió á las tres. El Sr. Graells presenta una exposición pidiendo que en Barcelona se celebren los exámenes para el ingreso en la carrera de ingenieros industriales.

El ministro de Fomento contesta que por ahora nada puede resolver sobre este asunto, porque implica gastos que gravan el presupuesto, pero que más adelante estudiará la manera de atender á los intereses de las provincias.

El señor Graells dice que la Diputación de Barcelona se presta á sufragar los gastos que esta reforma ocasiona, y el ministro insiste en sus manifestaciones.

El señor Elduayen pide que se reclamen á las compañías de ferro-carriles datos sobre la importación de pescados en Madrid.

Entrando en la orden del día, se aprueban dos dictámenes de la comisión de peticiones y se pone á discusión el relativo á los puertos de Gijón y del Musel.

El Sr. Cuesta y Santiago se opone á la refundición de los dos puertos, y considera como gastos superfluos los que se van á originar, conservando el antiguo y construyendo el nuevo. Dios quisiera muchas provincias del interior que carecen de caminos vecinales.

El señor marqués de Covadonga, de la comisión, sostiene que los gastos de que se trata serán reproductivos por el incremento del comercio de exportación.

El ministro de Fomento expone las razones que justifican la construcción del nuevo puerto, afirmando que siempre será más útil que unos cuantos kilómetros de carreteras.

Se aprueba el proyecto por artículos, y queda para votación definitiva.

Continúa el debate sobre el Ayuntamiento de Madrid. El señor Fernandez Iglesias consume el segundo turno, sosteniendo que es ilegal el empréstito, porque, según las disposiciones vigentes, debía preceder al anuncio de la subasta la autorización del gobierno.

Opina que el ministro de la Gobernación ha incurrido en responsabilidad al consentir que se publicase en la "Gaceta" el pliego de condiciones; extraña que solamente se exija el 1 por 100, en vez del 5, como garantía; pregunta por qué se daba preferencia á la proposición del Sindicato Oak y Compañía, habiendo otras más aceptables, y alude á los señores Sardoal, marqués de Torneros y duque de Tetuan para que expresen sus opiniones sobre el asunto.

El ministro de la Gobernación dice que no hay responsabilidad para el gobierno

en el hecho de la publicación del pliego, y solo espera el informe del Consejo de Estado para resolver, por lo cual sería imprudente aventurar juicio favorable ó adverso en este asunto.

El Sr. marqués de Sardoal declara que no está conforme con el Sr. Ruiz en los peligros que suponía por consecuencia del arrendamiento de consumos.

Censura que por razón de economías se hayan suprimido los visitadores de consumos.

Pregunta si se ha invertido en expropiaciones del ensanche algo más de los arbitrios especiales que señala la ley. El gobierno debe enterarse de lo que hacen los Ayuntamientos para no consagrar la anarquía.

Cree que debía resolver sin esperar el informe del Consejo de Estado, pues desde que el empréstito se anunció en la "Gaceta," no podía arrebatarle su conocimiento á las Cortes sin cometer un desacato.

Termina recomendando al gobierno que evite una competencia entre el Consejo de Estado y el poder legislativo.

Se levanta la sesión á las siete y cuarto.

CONGRESO.

La sesión del 18 se abrió á las tres.

El Sr. Villalva Herrás denuncia un hecho criminal ocurrido en Horeajo de las Torres, correspondiente á la Audiencia de Arévalo. Trienta y tantos vecinos promovieron un antejuzicio para exigir responsabilidad al juez municipal, y después de año y medio que tardó en resolverse, el juez con otros vecinos encontraron en la calle á uno de los denunciados, dejándole muerto de un tiro de revolver. El asesino se dice que fué el mismo juez, que alardea de tener grande influencia.

El ministro de Gracia y Justicia dice toda infracción de ley. Promete examinar el expediente del ante-juicio y remitirlo después á la Cámara.

El señor conde de Castillejo denuncia irregularidades del Ayuntamiento de Loja.

El señor Ansaldo pide que se imprima y reparta el dictamen de la comisión referente á la incapacidad de los concejales.

El Sr. Bugallal censura la suspensión del Ayuntamiento de Porriño, decretada por el gobernador de Pontevedra, y dice que los concejales están procesados por el juez municipal de Tuy en funciones de juez de instrucción.

El ministro de Gracia y Justicia manifiesta que ha dado orden para que los jueces tomen inmediatamente posesión de sus cargos.

El señor Canellas presenta una exposición de los abogados de Villafranca del

Panadés pidiendo la reforma del Código civil.

El Sr. Vincenti pide el informe dado por la Junta de aranceles y valoraciones á una exposición de industriales gallegos pidiendo la reforma de las partidas de latas de petróleo.

El señor Pando usa su voto al de la minoría en la sesión última, y censura los proyectos del ministro de Ultramar sobre enseñanza pública, anunciando una interpelación.

Entrase en la orden del día y el señor Landecho apoya una enmienda al dictamen de la comisión á fin de que se reconozca que el Código no se halla ajustado á las bases.

El Sr. Martínez del Campo contesta en nombre de la comisión, oponiéndose, y los Sres. Pons y Orozco intervienen para alusiones, defendiendo el último los fueros de Cataluña.

Se suspende el debate y se levanta la sesión á las siete.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—El crimen de Carabanchel Bajo se encuentra al presente lo mismo que en los primeros días de su descubrimiento.

Nada por ahora se ha conseguido, y lo que es aún más lamentable, tampoco podrá saberse, á juzgar por lo infructuosos que resultan cuantos trabajos lleva hechos el juzgado.

Las pistas, investigaciones, sospechas y confidencias, no han arrojado nada de luz que pueda conducir al fin que se persigue.

El gobernador y el juez de Getafe, señor Hidalgo García, celebraron ayer una entrevista, sin duda para explicarse mutuamente sus gestiones y la manera de irse practicando en qué se confiaba feliz éxito.

Uno de los inspectores especiales del gobernador ha estado estos últimos días en un pueblo de la sierra para completar datos, que, según nuestros informes, tampoco resuelven nada de este misterioso crimen.

Los presos continúan hasta ahora siendo los mismos, y se dice que es muy posible que ninguno quede en libertad hasta los tres días antes de dar el juzgado por terminado el sumario, y eso si lo cree oportuno.

—Publicación.—Un despacho de Tánger que publican los periódicos, pretende que las noticias de origen español sobre las diferencias anglo-marroquíes son demasiado pesimistas. Sin embargo, el mismo telegrama reconoce que las negociaciones no han terminado todavía.

—La prensa de París se ocupa prefe-

rentemente en el discurso pronunciado ayer en Tours por el general Boulanger.

Los diarios conservadores ó monárquicos declaran que no variará su actitud política á pesar del discurso del general.

El *Clarín*, órgano de la Liga de patriotas, se expresa en estos términos:

"El partido nacional (boulangerista) se compondrá en lo sucesivo del ala derecha (los reaccionarios) y del ala izquierda (los radicales). Nosotros combatiremos en la izquierda."

Los periódicos republicanos atacan duramente á Boulanger por las concesiones que hace al clero.

La *Repubblica Francesa*, órgano de los oportunistas, exclama:

"El discurso del general es una injuria lanzada á la república, á la que es preciso contestar con el desprecio."

El recibimiento que la ciudad de Tours hizo al general Boulanger, fué más hostil que favorable, según la mayor parte de los corresponsales.

La muchedumbre que se agolpaba en la Avenida de Gramont, prorrumpió en gritos contrarios al general.

De todas las ventanas, cubiertas de gente, salían estridentes silbidos. En medio de una gran confusión se oyeron solo algunos gritos de viva Boulanger! á los cuales contestó la masa del pueblo con ¡muera!

Lo mismo sucedió al acercarse el general al balcón de la fonda.

—Dice anoche *La Unión Católica*.

"Según noticias de origen autorizado, el señor obispo de Mallorca, con un celo que le honra, ha llamado á los directores de los periódicos integristas de Palma de Mallorca, y á consecuencia de lo que les ha dicho, estos habrán de suspender los ataques de cierta índole que ni cesar dirigen á los católicos que no piensan como ellos en determinadas cuestiones."

—El gobernador civil de Pontevedra empresa del ferrocarril de Orense á Vigo, por faltar á las disposiciones que previenen la formación de tren especial al no enlazar en Redondela el tren de Monforte con el de Pontevedra á Vigo.

—En la sesión del Senado ha proseguido el debate sobre la interpelación acerca de la administración municipal de Madrid.

El señor Hernández Iglesias ha consumido el segundo turno de aquella, censurando principalmente, con gran copia de datos, el empréstito que proyectaba el Ayuntamiento, contestándole el señor ministro de la Gobernación con habilidad y muy razonadamente, eludiendo entrar en discusión acerca del empréstito, por hallarse pendiente de informe del Consejo y de resolución ministerial.

El señor marqués de Sardoal ha intervenido, ocupándose de las apreciaciones del señor Ruiz sobre el impuesto de con-

— 476 —

Atenaida, apoyado un codo sobre el piano, miraba atentamente á su joven favorito, y no quería echar de ver el desasosiego que le causaba.

Benedicto y Valentina sentados junto á la ventana, se embriagaban de los perfumes de la noche, de calma, de amor, de melodía y de aire puro. Jamás Valentina había sentido una tan profunda seguridad; cada vez se apoderaba mas y mas de su alma el entusiasmo, y, bajo el velo de una justa admiración á la virtud de su amante, crecía su pasión intensa y rápida. Apenas les permitía verse la pálida claridad de las estrellas. Para reemplazar aquel casto y peligroso placer que derraman las miradas, dejaron enlazar sus manos: poco á poco la presión fué siendo mas ardiente, mas ávida; sus sillas se acercaron insensiblemente, sus cabellos se tocaban y se comunicaban la abundante electricidad que desprenden; sus alientos se confundían, y la brisa de la noche se abrasaba en torno de ellos. Abrumado Benedicto bajo el peso de

— 477 —

aquel placer delicado y penetrante que produce un amor juntamente repulsado y correspondido, reclinó su cabeza sobre el borde de la ventana y apoyó su frente sobre la mano de Valentina que aun conservaba entre las suyas. Ciego y palpitante, no se atrevía á hacer el menor movimiento, temeroso de auyentar la otra mano, que se deslizaba sobre su cabeza, suave y ligera como el aliento de un sifio, entre los negros mechones de su recia cabellera; aquella sensación partía su pecho y hacía refluir toda su sangre hácia su corazón. Casi estaba á punto de morir, pero lo hubiera preferido á dejar ver su turbación, tanto temía despertar las desconfianzas y los remordimientos de Valentina. Si ella hubiera sabido qué torrentes de delicias derramaba en su seno, se hubiera retirado;—para obtener aquellas muelles caricias, aquellos abrasantes placeres, aquel olvido de todas las cosas, era preciso parecer insensible á ellos. Benedicto contenía el resuello, comprimía el ardor de su fiebre, y ten-

— 480 —

al separarse de ellos;—pronto nos volveremos á ver, así lo espero,—acaso mañana.

Valentin meneó tristemente la cabeza. Al oír el nombre de Mr. de Lansac, acababa de nacer en él un impulso de altivez y de odio indefinible. Muchas veces había pensado que aquel noble conde podría muy bien echarle de su casa, y con harta frecuencia había emponzoñado esta idea la felicidad que en ella disfrutaba.

—Prudente andará ese hombre en hacerla á V. feliz, dijo á su tia con un continente marcial que la hizo sonreír enternecida, y sino, se las habrá conmigo.

—Qué puedes temer con semejante campeón? dijo Atenaida á Mme. de Lansac esforzándose por parecer alegre y dando una palmadita con su blanca y abollada mano sobre la inflamada megilla del doncel.

—Viene V., Benedicto? le dijo Luisa en alta voz, dirigiéndose hácia la puerta del parque que miraba al campo.

— 473 —

aquella fé, templada al fuego de las pasiones humanas, transigía con harta frecuencia con los deberes de su origen, y descendía á terrestres alianzas.

Así la dejó consumir las fuerzas que habían aglomerado en ella veinte años de calma y de meditación;—así la dejó invadir y alterar sus convicciones, algún día tan exactas y tan rígidas, y cubrir con sus engañosas flores el estrecho y áspero sendero del deber. Sus oraciones fueron entonces mas largas; á ellas se mezclaban sin cesar el nombre y la imagen de Benedicto, y ella no las ahuyentaba, antes bien, las invocaba para excitarse á rezar mejor. El medio era infalible, pero peligroso:—Valentina salía de su oratorio con el alma exaltada, con los nervios irritados, con la sangre activa y ardiente; entonces las miradas y las palabras de Benedicto talaban su corazón como una abrasante lava. Hubiera é sido bastante hábil para presentar el adulterio bajo un punto de vista místico, y Valentina se perdía invocando el cielo...

sumos, y sosteniendo que el gobierno debe intervenir en este debate para tratar de la gestión del Ayuntamiento.

Tienen pedida la palabra el señor El-duyen para consumir el tercer turno y los señores marqués de Torneros y duque de Tetuán para alusiones.

—Parece que en el ministerio de Ultramar se recibió ayer un telegrama del gobernador general de Filipinas, participando que en el departamento de Zamboanga se había presentado el cólera morbo con caracteres de epidemia.

Sentiríamos que esta noticia se confirmase.

—Apreciando *El Globo* con exacto criterio las conversaciones de estos días, dice hoy lo siguiente:

“Ayer fué día de infundios en los que no pueden ver con tranquilidad que trascurra el tiempo sin que salten novedades de interés en la política.

Y como los anuncios de crisis y de discrepancias y dimisiones no dan juego, apelaron al socorrido aunque ya en desuso recurso de la hidra revolucionaria, é inventaron la especie de que en las provincias vascongadas se habían sublevado unas tropas.”

Invencción ya confirmada como tal invención.

—Desde que las tropas inglesas ocuparon el Egipto, la goma arábiga, cuyo único punto de producción en el mundo es el Sudán, ha ido aumentando mucho su valor. La causa de ello es que los naturales de aquel país prefieren tomar las armas para sacudir el yugo de sus invasores, que procurar por su riqueza. Uno de los más perseguidos en Europa es, sin duda, el Dr. Andreu, de Barcelona, que consume más de cien kilos de goma arábiga cada día, y a pesar de ello no ha aumentado el precio de sus pastillas contra la tos, lo cual deben agradecerle los consumidores.

—El martes se verificaron en París las exequias por el alma del último ministro de Marina, almirante Jaurés.

La plaza de la Concordia, la terraza de las Tullerías y los puentes de la Concordia y de los inválidos, sitios por donde había de pasar la fúnebre comitiva, se hallaban ocupados por la muchedumbre, que á duras penas era contenida por la doble fila de soldados que cubrían la carrera.

El carro fúnebre en que iban los restos mortales del almirante Jaurés hallábase enteramente cubierto de trofeos, banderas y sinnúmero de coronas.

Llevaron las cintas M. M. Tirard, Magnin, Duperré, Billot, Bossant y Lafont, á cuatro mutar del mismo, el presidente de la república, Mr. Carnot; los presidentes de las dos Cámaras; el presidente del Gobierno, monsieur Meliné, y todos los ministros.

Entre los asistentes figuraba, de gran uniforme, el mariscal Mac-Mahón.

El cuerpo diplomático también ha asistido en masa. Sus uniformes ofrecían un brillante golpe de vista.

Por España han asistido al entierro el embajador señor León y Castillo, de gran uniforme, y los agregados á la embajada señores duque de Alenara y marqueses de Novallas y de Valcarlos.

Los senadores, diputados y numerosas comisiones de todas las armas han asistido también al entierro.

En el centro de la amplia nave del panteón de los inválidos, que se hallaba magníficamente decorado, alzabase un catafalco rodeado de haces de banderas.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladó el féretro ante la verja de los Inválidos, pronunciándose sentidas y elocuentes oraciones en elogio del finado, por los señores Tirard y Freycinet, los cuales enaltecieron su patriotismo recordando los servicios por él prestados á Francia en 1870, cuando se organizó la defensa nacional.

Después se verificó el desfile de las tropas ante la verja, anunciando la artillería por medio de salvas el principio y el fin de la ceremonia.

—Pocas noticias podemos añadir á las ya publicadas acerca del viaje de las reinas de España é Inglaterra á San Sebastian.

El miércoles saldrá para la capital de Guipúzcoa alguna servidumbre de la real Casa.

Está acordado el envío á San Sebastian de tres carretelas para la gran *Daumont* y cinco *landaux*. Al servicio de las carretelas serán conducidos á Ayete magníficos tiros ingleses de las reales caballerizas.

Su magestad la reina Victoria irá desde la frontera á San Sebastian en tren real.

En la comitiva de S. M. B. figurarán la princesa Beatriz y el príncipe de Battemberg.

Con S. M. la reina regente saldrán el día 25, el caballero señor marqués de Beniel, el doctor Riedel y el jefe de la estación telegráfica de Palacio.

Ayer ha dado el Sr. Mansi las órdenes oportunas para restablecer en el palacio de Ayete todas las comunicaciones telefónicas y telegráficas que existían el verano último durante la jornada.

—En Cartagena ha aparecido asesinado en su propio domicilio, un matrimonio sexagenario.

Se ignora quien ó quienes puedan ser los autores de tan horroroso crimen.

—Anoche se aseguraba que las economías que en los nuevos presupuestos se harán en Guerra y en Marina no bajarán de 12 millones de pesetas.

En Fomento se harán tres millones sobre los dos que hizo el ministro anterior.

Y se cree muy probable que el total de las economías ascienda á 20 millones de pesetas en el presupuesto general.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 19 de Marzo de 1889.
Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Dícese que el Gobierno alemán ha significado á su Embajador en Madrid que acepte las modificaciones al tratado de comercio por lo que se refiere á los alcoholes.

La Comisión parlamentaria emitirá informe suprimiendo las patentes y creando un impuesto de 25 pesetas á los alcoholes industriales de fábricas españolas, y de 47 pesetas para los extranjeros.

Los alcoholes de Ultramar, ó sea los de caña, pagarán un impuesto de 25 céntimos de peseta por grado y hectólitro.

Los alcoholes de vinos fabricados en la Península se declararán libres de todo impuesto.

Se creará una Junta compuesta de Senadores, Diputados, los Directores de Impuestos y de Aduanas y de miembros

de las Cámaras de Comercio y de los Gremios, para redactar el reglamento de alcoholes y todo cuanto se relacione con las bebidas.

Los representantes de Ultramar se mostraban muy satisfechos.

El Sr. Vincenti ha tomado una parte muy activa para conseguir tan importantísimo acuerdo, en un todo conforme con el Ministro de Hacienda, Sr. Gonzalez.

En la sesión del Congreso no hubo incidente alguno de importancia en las primeras horas.

El Sr. Villalva Hervás denunció ante la Cámara un hecho verdaderamente escandaloso, que, de ser cierto, merece un castigo ejemplar.

Dícese que en el partido judicial de Arévalo, un Juez municipal asesinó hace días á un sujeto, y que el Juez de instrucción prendió á los hijos de la víctima, sufriendo las molestias y graves perjuicios que son consiguientes á tal tropelia.

Tan pronto como el Gobierno adquiere los informes necesarios, procederá sin dilación y con la mayor energía.

Después de esto siguió el debate acerca del Código civil.

En el Senado continuó la censura al Ayuntamiento de Madrid.

El Sr. Hernandez Iglesias pronunció un discurso examinando el aspecto legal del acuerdo y anuncio del proyectado empréstito, para dirigir cargos al Gobierno.

Hizo esfuerzos de habilidad para arrancar alguna declaración al Ministro de la Gobernación.

El Sr. Capdepon estuvo elocuente y lleno de paciencia, puesto que el expediente del empréstito se encuentra á informe del Consejo de Estado, por indicación de la minoría conservadora, y claro es que si el Ministro de la Gobernación anticipa una idea en pró ó en contra, juzgaría ó llegaría á influir en el ánimo del más alto cuerpo consultivo de la Nación.

Después, el Marqués de Sardoal dirigió fuertes ataques contra el Ayuntamiento de Madrid, y terminó diciendo que no está conforme con la reserva que en este momento se impone el Ministro de la Gobernación.

Se ha presentado el cólera morbo asiático en las islas Filipinas.

Segun despachos recibidos de aquellas islas, hasta el presente han ocurrido mil invasiones y quinientas defunciones.

El Corresponsal.

Chocotillas.

—Juicio oral.—Ante la sección segunda de esta Audiencia tendrá lugar pasado mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de la izquierda, por robo, contra Rafael Gonzalez Heredia. El letrado señor don Felipe Cardiel está encargado de la defensa, y de la representación el procurador señor don Francisco Vargas Machuca.

—Apremios.—Por el Gobierno civil de esta provincia se han apremiado con el cinco por ciento de recargo á los Ayuntamientos que, apesar de haber sido multados en circular publicada en el *Boletín oficial* de 12 de Febrero último, no han ingresado cantidad alguna por contingente provincial del corriente año; teniendo entendido que tan pronto como trascurra el plazo de apremio, se oficiará á los jueces de instrucción para que pro-

cedan á la exacción de las multas impuestas por la vía de apremio, y se mandarán delegados para que depuren las responsabilidades que por tal motivo hayan contraído los referidos Ayuntamientos. También se han mandado comisiones de apremio contra varios Municipios que no han rendido las cuentas de años atrasados, y especialmente á los que no han remitido las de 1886 á 1887.

—El vigía.—Por mas que ayer su llegada—la Primavera anunciase,—en un telegrama dijo—que retrasaba el viaje.

—El tiempo.—Desde las primeras horas de la mañana el agua caía ayer á torrentes, mientras el viento con verdadero ímpetu empujaba á los transeúntes, que, hechos un lío con la capa y el paraguas, volaban por las calles con la velocidad de un tren exprés. Fué un día *algo húmedo* y precioso en su género, con su oscuridad inclusive, hasta que á Febo se le antojó asomar la punta de la nariz por entre el tupido velo que nos incomunicaba con su potente luz. Marzo y su *rabo* no desmienten su chiflada celebridad.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 19 del corriente.—Central, 67 pesetas y 42 céntimos.—Puente, 337'13.—Pretorio, 548'43.—San Sebastián, 224'59.—Victoria, 223'29.—Matadero, 652'07.—De las 2052 pesetas y 93 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 954'78.—A la provincia y municipio 954'78 Adicionadas 143'39.

—Nuevas instalaciones. Las de la red telefónica de esta capital, hechas recientemente son las siguientes: 70, don José Cabero, Ribera, 29; 71, don Enrique Villegas, Almagra, 30; 72, don José Aparicio, San Pedro, 2, duplicado; 73, don Mariano Zaragoza, Agustín Moreno, 122.

—Ay amor!.—El guardia municipal número 30 detuvo anteanoche, después de librar una formidable batalla, á un individuo que en el Alcázar viejo promovió un fuerte escándalo con su esposa, á la que amenazaba navaja en mano. El funcionario referido acudió solícito al lugar de la ocurrencia, y por poco resulta con las manos en la cabeza, pues si bien pudo apoderarse del arma que aquel blandía, encontre con que el individuo en cuestión, sacó un puñal dirigiendo nuevas amenazas á su esposa y al guardia, que se vió entre el puñal y la comprometida piel de aquella. Afortunadamente, la sangre no salió de las venas.

—El fango.—El fango es el compañero de las lluvias y burascas,—patrimonio de arrecifes, de calles mal empedradas,—enemigo del betún—que las botas abrillanta,—y primo hermano del polvo—á quien destierran las aguas,—dejándonos por recuerdo—el fango que ensucia y mancha.—¡Cuántas veces hemos visto—en las calles solitarias—de la recóndita aldea—de súpico fango las charcas,—y cuántas en los caminos para salvar las distancias—el fango nos entorpece—para seguir la jornada—en la antigua diligencia—ó en el mulo de reata,—donde el cosario del pueblo—constantemente viaja!—¡Quiera Dios que nunca el fango—manche la hermosura mágica—de la mujer que se adora—de veras, con toda el alma!

—Otro golpe.—Si quisieran los agentes de la autoridad tomarse el trabajo que supone el no consentir ciertas faltas, desaparecería la costumbre arraigada

en gente de dudosa educación de profanar palabras mal sonantes, con las que ofende los sentimientos religiosos de aquellos que las escuchan. La blasfemia tiene señalado su correctivo en las ordenanzas municipales, y es preciso que no sea letra muerta lo que en dichas ordenanzas se consigna. Por más que creamos con algún fundamento que hablar de ciertos asuntos es lo mismo que ocuparse de los certeros disparos de la carabina de Ambrosio, tenemos la confianza de que cumplimos con una de las diferentes obligaciones que la prensa se impone.

—Servicio de incendios.—El señor don Mariano Zaragoza, actual contratista del servicio de riegos y de incendios, nos manifestó ayer, y lo hacemos constar para conocimiento de nuestros lectores, que acaba de establecer el servicio permanente en sus casas calle de Agustín Moreno y Campo de la Verdad, en las que tiene instalados los aparatos telefónicos, por cuyo conducto pueden avisar á cualquiera hora del día ó de la noche á los puntos indicados en el desgraciado caso de ocurrir un siniestro. Es una mejora de reconocida importancia en pró del mejor servicio del público.

—Auxilio.—Por dos mozos de corral fué conducida anteayer al hospital de Agudos en una camilla, una mujer que se encontraba gravemente enferma en la calle del Caño.

—Muy digno.—Se indica con muchas probabilidades de éxito la candidatura de nuestro ilustrado amigo excelentísimo señor don Joaquín Alcaide, Rector de la Universidad de Sevilla, para senador por Estepa. Las reconocidas dotes de ilustración de dicho señor le hacen muy acreedor á ocupar aquel alto puesto.

—Subasta.—Además de las fincas rústicas y urbanas que se han anunciado en el DIARIO, hoy á las doce se subasta en las casas consistoriales de Córdoba la octava parte de la casa número 25 calle Ravé, por el tipo de 1030 pesetas.

—Ejemérides.—Hoy.—1685.—Nace en Ginebra el célebre organista y compositor Sebastián Bach.—1809.—Manifestación proteccionista en Barcelona.—1814.—Derrota de Napoleón por los aliados cerca de Arcis sur Aube.—1878.—Muere el archiduque de Austria Francisco Carlos.

—Aclaraciones.—En vista de las dudas manifestadas por muchos vinicultores que desean concurrir á la Exposición de París, acerca de las condiciones en que pueden remitir sus productos, el Jurado de admisión ha tomado un importante acuerdo, encaminado á salvar las dificultades que pudieran ocurrir al completarse el número de muestras que han de expedirse é instalarse gratuitamente en la Exposición. Los expositores deben indicar por cartas, antes de facturar, el número de muestras que desean enviar; de las peticiones se llevará nota ordenada y se contestará aceptando el envío de las primeras remesas que completen el cupo de 8.000 botellas que debe recibir el Jurado, sin otro gasto para los expositores que el de transporte hasta Madrid. Sin el aviso prévio, los remitentes se exporiarán á tener que abonar los gastos de instalación y transporte á Paris.

—Efectos.—Hace dos días quedó clavado durante largo rato en el hermoso bache de la calle de San Fernando, inmediato á la puerta del Café Suizo, un carro portador de mercancías de gran peso. Las

— 474 —
Pero lo que debía preservarla por mucho tiempo, era el candor de aquel joven en quien residía verdaderamente un alma honrada. Imaginábase que al menor esfuerzo que hiciera para empañar la virtud de Valentina, debía perder su aprecio y su confianza, tan árdidamente adquiridos. No sabía que el que una vez se lanza á la rápida corriente de las pasiones, jamás volverá á la orilla;—no tenía él la conciencia de su poder,—y aun cuando la hubiera tenido, acaso no hubiera hecho uso de ella; tan recta, tan buena era todavía aquella alma nueva y joven.

Preciso era ver para creerlo con qué nobles fatuidades, con qué sublimes paradojas sancionaban su imprudente amor.

—¿Cómo podía yo pedirte que faltases á tus principios, decía Benedicto á Valentina, yo que te adoro por esa fuerza viril que me opones? yo que prefiero tu virtud á tu hermosura, y tu alma á tu cuerpo! yo que te mataría conmigo, si pudiesen darme una seguridad

— 479 —
camente sus manos y se dirigió hacia la puerta, pero se abrió ésta antes de que llegase á ella y entró en la estancia Catalina desalentada y jadeando.

—Señora, dijo con muestras de profunda consternación, Mr. de Lansac está en el palacio.

Hizo esta palabra sobre todos los que la oyeron el mismo efecto que una piedra lanzada en el seno de las puras é inmóviles olas de un lago; el cielo, los árboles, los deliciosos paisajes que en ellas se reflejaban, se rompen, se tuercen y se eclipsan. Una chinita ha bastado para sepultar en el caos toda una escena encantada:—asi desapareció la deliciosa armonía que reinaba en aquel sitio un minuto antes: así se desvaneció el dulce sueño de felicidad en que dormían todos aquellos seres. Dispersados repentinamente como las hojas que barre el viento en raudos torbellinos, separáronse llenos de inquietudes y de cuidados. Estrechó Valentina entre sus brazos á Luisa y á su hijo.

—Vuestra hasta la muerte! les dijo

— 478 —
dia todas sus facultades para concentrar su acción.

Su silencio acabó por turbar á Valentina, por lo que tuvo que hablarle para distraerse de la agitación demasiado viva que empezaba también á apoderarse de ella.

—No es verdad que somos muy felices? le dijo, acaso para darle á entender ó para decirse á sí misma que no debían desear serlo mas.

—Oh! dijo Benedicto, esforzándose inutilmente apesar suyo por afirmar el sonido de su voz, así quisiera morir!..

Resonaron en medio del silencio algunas rápidas pisadas que cruzaban la pradera y se acercaban al pabellón. No sé que presentimiento aterrá entonces á Benedicto; apretó convulsivamente la mano á Valentina y la estrechó sobre su corazón, que resonaba tanto dentro de su pecho como el sonido inquietador de aquellos inesperados pasos. Sintió Valentina helarse el suyo de un temor vago, pero terrible; retiró brus-

— 475 —
de poseerte enseguida en el cielo, como los ángeles poseen á Dios!..

—No, es imposible que me engañes, le respondió Valentina, tú, enviado á mí por Dios para enseñarme á conocerle y amarle, tú que, el primero, me hiciste comprender su poderío y me enseñaste las maravillas de la creación! Yo la creía tan reducida, tan mezquina! pero tú! tú! has para mí el sentido de las profecías, tú me has dado la clave de las poesías sagradas, tú me has revelado la existencia de un vasto universo, cuyo principio vital es el puro amor. Ahora sé que hemos sido creados el uno para el otro, y que la alianza inmaterial que hemos contraído es preferible á todos los vínculos terrestres.

Una noche, estaban todos reunidos en el saloncito del pabellón. Valentina que tenía una voz agradable y pura, repasaba una *romanza*; su madre le acompañaba.

de prof...
on las que...
os de aque...
sistema tie...
las orde...
is que no...
ichas orde...
ue creamos...
hablar de...
e ocuparse...
carabina de...
za de que...
entes obli...
na.
os.—El as...
actual con...
da incoer...
o hacemos...
e nuestro...
or el servi...
calle de...
a Verdad...
aparatos...
 pueden...
a ó de la...
el desgra...
ro Es una...
cia en pró...
os de cor...
hospital de...
er que se...
a en la ca...
 con mu...
a candide...
o excolect...
e Rector...
ra senador...
tes de illu...
muy acree...
Las finca...
anunciado...
e subasta...
Córdoba...
ro 25 ca...
setas.
385.—Na...
sta y com...
9.—Mani...
rcelona.—
or los alia...
—1878.—
a Francia...
ta de las...
vniculatio...
Exposicio...
es en que...
el Jurado...
importante...
s difícil...
ompletar...
ante de ex...
en la obse...
el núme...
ar; de las...
ada y se...
e las pri...
cupo de...
Jurado...
es que el...
el aviso...
ían á te...
lacion y...
e quedó...
hermoso...
o, inme...
un carro...
eso. Las

caballerías no salían del atolladero, al conductor se le fué la lengua de un modo espeluznante y el público se cubrió los oídos con algodones para no escuchar aquella prolongada ristra de majaderías.

Bando.—Si aquí se publicara uno como el de Sevilla para el aseo y ornato de fachadas al llegar la feria, se ocurre á cualquiera preguntar qué haría el Estado con la de las oficinas de Hacienda en la parte de la calle Huerto de los Limones. Verdad es que en Córdoba hay fachadas que asustan, cuando debieran dar el ejemplo.

Llegará?—Según verían nuestros lectores en el extracto de la sesión que celebró la noche del lunes último la Excelentísima Corporación Municipal, los individuos que á ella asistieron se hallan dispuestos á que no continúen por más tiempo el estado en que se encuentra la casa en construcción situada en la calle de los Tejares, esquina á la de Alonso de Burgos, de cuyo añojo asunto nos venimos ocupando hace ya varios años. Puesto que ahora se encuentra aquel punto negro sobre el tapete esperamos ver realizadas las esperanzas del vecindario, aunque no sea más que por tratarse de uno de los lugares más públicos de esta población.

Personal.—El de la Secretaría del Gobierno y de la Sección de Fomento desahuyaron anteaer, como día de su sanja, con un magnífico ramillete, al señor Gobernador civil, en prueba del aprecio que ha sabido inspirar á todos.

Más denuncias.—Cinco taberneros que aun no han entrado en caja, en lo que respecta á la orden dada por la Alcaldía para que se cierran aquellos establecimientos á las doce de la noche, han sido denunciados á la Autoridad local.

Medidas preventivas.—El día de hoy del actual se pidieron por el gobierno civil de esta provincia noticias al alcalde de Hinojosa acerca de la enfermedad variolosa en aquella localidad y medidas adoptadas para evitar su propagación, contestando dicho Alcalde que allí no se había presentado caso alguno, y que donde existía era en el inmediato pueblo de Peñarroya con cuyo motivo había dispuesto impedir en Hinojosa la entrada de efectos mercaderías procedentes de aquel pueblo llamado. Inmediatamente ordenó el señor Gobernador, con fecha 8, que no se pusiera la menor resistencia á los pasajes y mercancías que fueran de Peñarroya, limitándose á la adopción de las medidas necesarias para evitar el contagio.

Traslación.—Ha sido firmado por S. M. la reina regente un decreto, á instancia del interesado, trasladando á la Audiencia territorial de Cáceres á nuestro distinguido amigo el señor don Leopoldo Crestar y Penas, digno fiscal de la Real Audiencia de las Palmas, en la Gran Canaria.

Precio medio.—El del kilogramo de carne en esta provincia el mes anterior, fué: de certero 1 peseta y 14 céntimos; de vaca 1 y 23, y de tocino 1 y 68.

Cuestión palpitante.—Las negociaciones entre España y Alemania para llegar á un acuerdo acerca de las tabacales de alcoholes han terminado. Parece que el acordado, ó lo que está á punto de acordarse, es gravar los alcoholes industriales extranjeros con 47 pesetas el hectolitro como impuesto único, pagado en aduana, y la fabricación de los alcoholes industriales españoles con 25, dejando libre la fabricación del alcohol de uva y sus residuos, y estableciendo además el principio de que el Gobierno español tiene el derecho de adoptar todas las franquicias que crea convenientes á favor de los alcoholes nacionales. Las patentes de actual ejercicio se liquidarán una por una por el mayor rendimiento que se obtenga en las aduanas, y otra por medio de abajamientos que pedirán los Municipios.

Las nubes.—Ayer pusieron estas patentes las mangas de riego para la campaña oficial de la Primavera. Pero esta mañana el viaje, y su entrada no se hará esperar.

Valentía.—El guardia municipal número 5 detuvo ayer por la mañana á un individuo que en la calle Ruano Girón llevaba en el bolsillo su correspondiente navaja, que le fué recogida por el guardia.

Incendio.—A las dos de la mañana del 15 se declaró un incendio en un campo de la finca nombrada Campinos, destruyendo las llamas dos vacas, un pajar, gran cantidad de material y varios efectos de labor. El incendio casual, contribuyendo á su extinción la guardia civil del puesto de Alcañices, las pérdidas sufridas se calculan en 100 pesetas.

Padre é hijo.—Un hombre, que se llamaba Pepe, festejó anteaer

los días luciendo los efectos de una embriaguez desastrosa. Después de recorrer varias calles sin decir esta boca es mía, sentó sus reales en la calle de la Rosa y allí fué Troya. No sabemos á punto fijo los detalles de la bronca, pero es lo cierto que acudió un guardia municipal y que al intentar este detener al autor del escándalo, se presentó en el sitio de la escena un hijo de aquel y le emprendió á pedradas contra el guardia. Entonces el niño y el autor de sus días, cayeron en el depósito, previas las discusiones y demás adornos pertinentes á este género de públicos sucesos.

Quebras del oficio.—En las inmediaciones del ex-convento de San Cayetano fué detenido la madrugada de anteaer un individuo que conducía 270 naranjas hurtadas en la huerta de los Velascos. La detención se efectuó por una pareja de la guardia civil del puesto de esta capital.

Artista.—El ya célebre tenor señor Valero acaba de obtener en Lisboa un gran triunfo en la ópera "Carmen", viéndose obligado á repetir la mayor parte de las piezas de la misma.

Edicto.—Por uno del juzgado de la derecha se llama á Benito Cortés Carrillo, contra el que se procede por lesiones á Juan Bueno Ramos y María Ríos Ramirez.

Título.—Los que aspiren al de cirujano-dentista deberán presentar en lo que resta de mes en la Secretaría de la Universidad central su correspondiente solicitud.

Pensamiento.—La vejez es un tirano cruel que prohíbe bajo pena de la vida todos los placeres de la juventud.

Sección minera.—Se ha declarado registrable y franco el terreno de la mina de plomo "Avila", con cinco pertenencias, del término de esta capital.

Cantar.—No busques mas tu retrato, que en mi corazón lo tengo, y para arrancarlo de él—es necesario romperlo.

Licitacion.—Mañana se subasta en el juzgado de Cabra, por el tipo de 768 pesetas y 75 céntimos, la mitad de una suerte de viña del partido Saucedille de Riofrio, de aquel término, en apremio á instancia de Francisco Jurado Moral.

Maestra.—Lo ha sido nombrada interina de la primera escuela de Fuente Obejuna doña Julia Velasco.

Listas.—En el periódico oficial de anteaer se publicaron las listas electorales de compromisarios para Senadores del Guijo y Valenzuela.

Por concurso libre.—Ha sido nombrado don José Leiva Orellana auxiliar de la segunda escuela de Benamejé y don Agustín Lopez, de la de Fuente la Lancha.

Presupuesto.—Hasta el 31 está á la vista el proyecto del presupuesto ordinario de la Carlota.

Detenidas.—Por fuerza de la guardia civil de Adamuz lo fueron el 18 del corriente varias mujeres que se dedicaban á la rebuca de aceituna en un olivar de aquel término.

La cola de los vicios.—La madrugada del domingo un hombre embriagado disputaba á la puerta de una casa de lenocinio de Sevilla con una mujer, á la que hirió, y con otro individuo que la acompañaba. Acudieron dos agentes de vigilancia, hiriendo el agresor á uno, que cayó al suelo bañado en su sangre, y al dirigirse contra el otro, este le disparó un revolver, dejándolo en el acto muerto. Cuadro ejemplar.

Notario.—El que ejercía este cargo en Montilla don José Julian Beudris, lo ha sido nombrado de Piedra-buena (Ciudad-Real).

Confinados.—Han llegado á Málaga, procedentes de Ceuta, ciento veinte soldados de los que se sublevaron á favor de la república con el brigadier señor Villacampa. Anteaer fueron conducidos á Melilla, donde deben agregarse al batallón disciplinario para poder conseguir los efectos del indulto.

Ahogados.—Se han recibido los detalles del naufragio del vapor *Remus*, en el archipiélago filipino. Perecieron cuarenta y cinco personas. Entre ellas figuran un comandante de Estado Mayor, un médico militar, dos frailes, dos empleados civiles, dos sargentos y tres cabos. Los demás eran soldados de ingenieros.

Caso curioso.—En Cádiz, un novillo que se desmandó al ser conducido con otros á una dehesa próxima al puente Zuazo, acometió á un individuo que se hallaba en las escaleras del puente, cayendo hombre y res al agua. Afortunadamente el hombre no recibió más que el baño y su correspondiente susto, que fué de los mejores.

Basgo de caridad.—El Arzobispo de Granada, don José Moreno Mazón, visitando la cárcel de Loja, encontró que había allí recluido un sujeto á quien se le seguía un proceso de poca importancia y por carecer de mil pesetas, ni quien le fiara, no podía gozar de libertad. El Arzobispo se enteró, y llamándole á presencia del juez y del escribano, dijo á estos:—¿Soy yo bastante para fiarlo? Como se le respondiera afirmativamente, se extendió en seguida la diligencia de excarcelación, y el preso redimido, llorando de alegría, se arrojó al cuello de su bienhechor, y se desizo en manifestaciones de gratitud.

D. E. P.—Ha fallecido en San Fernando la señora madre de nuestro compañero en la prensa el director de *El Departamento*, don Pedro Valdés, á quien damos el más sentido pésame por esta terrible desgracia.

Cargo.—Por fallecimiento del señor don Manuel Alvarez Benavides, cronista nomenclator del Ayuntamiento de Sevilla, ha sido nombrado interinamente su señor hijo don Alfonso, que hace tiempo venía sustituyendo á aquél.

Concurso.—Se ha abierto uno en Granada para la viñeta del cartel para las fiestas de la coronación de Zorrilla.

Premios.—Se adjudicarán 39 en la Exposición regional de ganados que se celebrará en Sevilla del 21 al 23 de Abril próximo.

Un colmo.—Han sido sorprendidos en Sevilla tres rateros de los que, no teniendo ya á quien desplumar, cortaban los alambres telefónicos para venderlos por precios módicos.

Suma y sigue.—Vá á establecerse en Badajoz una agencia para fomentar la emigración á la República de Chile, con mayores ventajas que la de la confederación del Rio de la Plata.

Viticultura.—El Gobernador general de la Argelia, deferente á una petición del comercio de vinos, ha resuelto que puedan encabzarse allí los vinos en franquicia, es decir, con alcohol libre de derechos, á un grado ilimitado, los vinos destinados al extranjero y á las colonias francesas, como se concede en la metrópoli. Los vinos argelinos—añade podrán así penetrar en nuevos mercados, y muy señaladamente en Inglaterra, en competencia con los vinos españoles y portugueses. Lo mismo que Francia hacen Italia y Portugal, y no ha de ser difícil que venganzan á la producción española, porque aquí hacemos todo lo más propio para que nos encontremos sin mercados, gracias á la rapidez con que nos apresuramos á inferir el daño y á la parsimonia con que procuramos el remedio. La desastrosa ley de alcoholes hace la ruina de nuestra exportación y echa por tierra los pocos alambres de riqueza representada por los vinos inferiores y los orujos que ahora se tiran.

Gente que se vá.—El viernes salió de Barcelona la segunda expedición de maestros de escuela que marchan á Buenos Aires á prestar sus servicios en Santa Fé. La expedición se compondrá de sesenta profesores de instrucción primaria, de los cuales doce pertenecen al bello sexo, y son todos naturales de Málaga, Cádiz y Barcelona.

Cosas de allá.—Un desdichado, de nombre Chatworthy, incapaz de pagar una multa que le habían impuesto, acaba de ser vendido en pública almoneda en Helena (Arkansas). En ciertos estados existe todavía la antigua ley que autorizaba la venta, por tiempo determinado, de los vagabundos é insolventes. Esta ley, caída en desuso, apenas si se aplica á individuos de raza blanca. Chatworthy, después de un pleito con un negro, á quien amenazó con su revolver, fué condenado á pagar cincuenta dólares de multa y cuatro de costas; mas como carecía de dinero, fué puesto en almoneda, resultando adjudicado á un amigo, á razón de 25 céntimos diarios.

Las moscas y las enfermedades infecciosas.—Hace ya cinco años que Grassi había demostrado que los huevos de diferentes parásitos se encontraban en el tubo digestivo de las moscas, y es cosa sabida que en los países donde reinan la fiebre amarilla y la pústula maligna, las moscas son, con mucha frecuencia, el vehículo de estas enfermedades. M. G. Alessi ha tratado de ver si estos animales podían recoger los microbios de la tuberculosis y concurrir á su diseminación. Habiendo tomado esputos de tuberculosos y nutrido con ellos algunas moscas, examinó con el microscopio, por los medios apropiados, los intestinos y los excrementos de tales insectos, descubriendo en ellos bacilos tuberculosos en abundancia. Estos bacilos estaban vivos y en plena actividad; inoculados, pululan y producen

las lesiones ordinarias. Los microbios del cólera, de la fiebre tifoidea, del carbunco, etc., son también absorbidos por las moscas, y conservan, después de pasar por el tubo digestivo de éstas, toda su vitalidad y su virulencia.

Matrimonio. Al celebrarse uno, el sacerdote dijo á la novia que debía seguir siempre al marido, y ella añadió:—Pues no es posible.—Por qué?—Porque ese hombre es cartero.

La fórmula de la "Emulsion Scott", ha sido presentada á todas las autoridades médicas, de ahí que sea recetada con tanta confianza.

(Desconfíese de eso que se llaman fórmula Scott.)

Cartagena 17 Agosto 1887.—Puedo afirmar que la *Emulsion Scott* de aceite de hígado de bacalao le empleo con feliz éxito en la numerosa clientela que tengo en esta población, llenando preferente indicación en el escrofulismo y estados de pauperismo, pues á su acción tónico-reconstituyente une la facilidad de ser tolerada por todos los enfermos sin que se presenten nunca fenómenos gastro-intestinales. Siendo bien conocida su composición, no dudo un momento quedará aceptada por la mayoría de los prácticos serios que huyen siempre de específicos secretos. Este es el mejor elogio que puedo hacer de su producto. Dr. José Barco.

Nihil desperandum.—Córdoba (Rep. Arg.), 14 de Enero de 1878. Señores Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Después de haber sufrido continuamente de una afeción pulmonar por espacio de cuatro años, la que iba desarrollándose cada día más y más, se le ocurrió al facultativo que me asistía, al Doctor don Ramon Brac, administrar-me su bien conocido Aceite de Hígado de Bacalao en conexión con el Pectoral de Anacahuita, y gracias á estos específicos me hallo bueno y sano. También he padecido mucho de la cabeza hasta el extremo de perder todo el cabello, y con el uso del Tónico Oriental, preparado por Vds., me encuentro hoy con una tupida cabellera. Les doy por tanto mis más sinceras gracias, y quedo á sus órdenes como su más afmo. y s. s. q. b. s. m. Luis Robles.

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, plaza Moncada, Barcelona.

ACADEMIA POLITÉCNICA

Observaciones meteorológicas hechas en la misma el día de hoy.

Altura barométrica en milímetros.	748'3
Temperatura á la sombra y al aire libre, en grados centesimales.	12'8
Dirección del viento.	S.O.
Estado del cielo.	Cubierto.
Temperatura máxima, á la sombra y al aire libre.	19'1
Id. mínima, id. id.	9'1
Agua de lluvia, en milímetros.	10'5

En 24 horas.

Córdoba 20 de Marzo de 1889.—El Director, M. Sidro.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Pablo, obispo de Narbona. —Mañana, San Victor, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de Religiosas del Cister, por doña Maria de la Oliva Priego, en sufragio de sus difuntos.

—Por concesión del Excmo. Sr. Obispo, estará S. D. M. de manifiesto los días 21, 22, 23, 24 y 25 en el convento de la Encarnación, por don Pedro Aguilar y Perez, en sufragio de doña Vicenta Croquer y Castillo.

—En las Iglesias Parroquiales, en sus auxiliares, en la de Nuestra Señora de la Fuensanta y en la Iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, se celebran al toque de oraciones los Santos ejercicios Cuaresmales.

—Segundo día de quinario á Jesús Crucificado, en la Iglesia del monasterio de Santa Marta, á las cuatro y media de la tarde: predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de María. Todas las tardes habrá Rosario con letanía cantada y coplas, y después del sermón cantarán el Miserere: el Domingo, último día de quinario concluirán con el cántico de un Motete al Señor.

—Tercer día de septenario al Patriarca San José, en el santuario de Ntra. Señora de la Fuensanta, á las oraciones.

—En la iglesia del convento de religiosas del Cister se celebrará hoy á las diez una solemne función al Patriarca San Benito, con sermón.

—En la Parroquial del Espíritu Santo

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía cómico-dramática
Dirigida por el eminente primer actor Don Victorino Tamayo y Baus.

Función completa para hoy.

El drama en tres actos y un prólogo *El Gran Galeoto*.—La comedia en un acto, *Pobre porfiado*.—A las ocho y media.

PRECIOS

Palcos y plateas, 3 pesetas y 10 céntimos.—Butaca con entrada, 1'60.—Anfiteatro y delantera con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 75.—Entrada de paraiso, 40 céntimos.

MERCADO DE CORDOBA.

Córdoba: trigo de 38 á 40 rs. fanega.—Cebada 20 á 22.—Escalaña á 16.—Habas mazaganas 24.—Idem morunas 25.—Maiz dentro de la plaza 38 á 40.—Alpiste 40.—Garbanzos 50 á 120.—Arvejonas 24.—Yeros 26.—Harinas del país de 1.ª 15.—Id de Castilla 1.ª sin derechos consumos, 18.—Idem Aragón 1.ª 16.—Aceite en los molinos 27 á 27 y 1/2.

ULTIMA HORA

Telegrama de la Agencia Fabra
SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR
del "Diario de Córdoba,"

Madrid 19 (5,30 t.)
(Recibido el veinte)

El presidente del Consejo de Ministros, hace afirmaciones contrarias á los rumores que circulan referentes á crisis total.

Calculase en la suma de veinte millones las economías que se introducirán en los nuevos presupuestos.

Se ha presentado la fiebre amarilla en Rio Janeiro, en donde causó centenares de víctimas diarias.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

Verdadero RESTAURADOR del CABELLO ROSSETTER

Es la única preparación que positivamente puede restituir gradualmente al cabello blanco ó gris su color primitivo, ya sea negro, castaño ó rubio, perdido por causa de enfermedad ó edad avanzada. Ayuda la naturaleza, dándole aquel sedoso que procura al cabello su color natural, la lucidez, la fuerza y belleza de la juventud. Destruye la caspa y los demás males de la cabeza, impide la caída del cabello, lo hace crecer, fortifica y hace renacer en las partes calvas cuando aún queda la raíz. Defenderse contra las imitaciones que se venden con el nombre de ROSSETTER. El ROSSETTER auténtico lleva la marca de fábrica, así como el nombre de B. R. KEITH, 16, Coleman Street, City, LONDON, y también la etiqueta en español y en inglés. Véndese al por menor en todas las casas de artículos de tocador en todas las ciudades de España.—Agentes al por mayor: VICENTE FERRER y C.ª, Barcelona. Depósito en Córdoba: Antonio Carrasco.



La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
ESTABLECIDA EN MADRID
Calle Olózaga número 1, Paseo de Recoletos

GARANTIAS
Capital social. . . 12.000.000 de Ptas. efectivas
Primas y reservas. 41.075.893

25 AÑOS DE EXISTENCIA
Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de Rvoa. 48 millones, no nominales, sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 años últimos durante los cuales ha satisfecho por sus siniestros la importante suma de Ptas. 54.771.411.
SU DIRECCION en Córdoba, Ca. los Rubio núm. 6, á cargo de D. Cristóbal María Pesquero.

LA MARGARITA EN LOBCHES

Antibiótica, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y muy reconstituyente.
Es la única agua que produce los más saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante veinte y tres años, así lo demuestra.
No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.
En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR
Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del más nutricional análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA de Loecher es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago mesenteria, lagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de la botella, que se expone en todas las farmacias y droguerías en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido Mas de dos millones de purgas.

DEPOSITO DE VINOS
DE **RODRIGUEZ HERMANOS**
SAN PABLO NUMERO 55

CON DESPACHO EN LA CALLE DE LA PLATA 14

Vino tinto Valdepeñas superior	28 reales arroba
" " " extra	32 " "
" blanco Montilla " especial	30 " "
" " " " extra	40 " "
" " " " " extra	50 " "

Desde dos arrobas se sirve á domicilio, y para fuera de la población se rebajan 12 rs. en cada arroba.
San Pablo 55 y Plata 14

Besugo fresco en escabeche

Acaba de recibirse esta clase de pescado traído del Norte en barriles grandes para venderlo por libras.
Además hay un completo surtido en conservas en latas pequeñas, tanto en pescados como en hortalizas y frutas.
Jamones ingleses y avilenses; chorizos de Candlarío, salchichones y embuchados de lomo.
Gran surtido de galletas, sopes italianas y otros artículos de comestibles finos.
Lentejas, habichuelas y garbanzos de Castilla.

Establecimiento de Comestibles
DE **ANTONIO VELASCO PRADOS**
PLATA NUM. 9
CÓRDOBA

PEDIR EN TODAS PARTES

CHOCOLATE MENIER

LA FABRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO

Diplomas de Honor en todas las Exposiciones

Venta del CHOCOLATE MENIER : 50,000 kilos por día

EVITAR LAS FALSIFICACIONES

EMULSION DE SCOTT

de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrofulas, Escema, Soriatis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sífilíticos antiguos ó recientes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Ictus, la Escrofulosa y la Tuberculosa.

En París, 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

PAPEL WLINS

Soberano remedio para rápida curación de las Afeciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Farmacias
PARIS, 31, Rue de Seine.

PILDORAS DE BLANCARD

Yoduro de Hierro Inalterable

NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de París, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo médico de San Pedroburgo.

Participando de las propiedades del Yodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores fríos, etc.), afeciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (flujos blancos), la Amenorrea (menstruación nula ó difícil), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los más energicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N.º B. — El yoduro de hierro impuro ó alterado es un medicamento inútil é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Píldoras de Blancard, existe nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

Farmacéutico de París, calle Bonaparte, 40
DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

CHOCOLATES

DE LOS REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, que una á su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probar

EN CORDOBA, Sres. Cruz, hijos y Giménez, Librería 19, don Pedro Doronoro, calle del Paraiso, y don Antonio Carrasco, Ayuntamiento número 10. Don Eugenio Vázquez Macía, Gondomar.

Se arrienda desde el día la casa número 1 calle del Pozo, con buenas y cómodas habitaciones, pozo y demás. Para tratar de su precio y condiciones, Alfonso XII número 69 vive su dueña. En la misma casa se venden unas tenajas de piedra antigua de varias cabidas.

Almoneda.—Se hace de varios muebles, entre ellos un bufete, en la calle de la Madera Alta número 26.

Se cede en arrendamiento desde San Juan próximo en la casa plazuela de las Doblas número 10, conocida por la casa de baños, un departamento con tres bonitas habitaciones altas, dos bajatas, comedor, cocina y agua de pie. En la misma casa darán razón.

INFALIBLE Y RADICAL
en la curación de todas las afeciones bronquiales: Mal de Garganta, Difteria, Tós y Tisis es el

PECTORAL



de ANACAHUITA

Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones.
Depósito general en España para la venta al por mayor, Señores Vicente Ferrer y Compañía Barcelona.

Se arrienda desde el día la casa de nueva construcción calle Alfonso XII número 74, propia para una familia. Razón, almacén de ultramarinos de Benigno Molina.

CERVEZAS. De la acreditada fábrica La Cruz Blanca, de Santander, se expenden en la fábrica de gaseosas de don Julián Usano, Pierna número 4. Por docenas se sirve á domicilio.

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan próximo de la casa número 143 calle San Fernando, y la mitad de la número 19 calle Compás. Para tratar Compás 25.

Nuestra Señora del Rosario

Colegio de señoritas, clase preparatoria para el ingreso en la Normal de a estras, y repas de todas las asignaturas que comprenden los cursos 1.º, 2.º y 3.º, bajo la dirección de la

Srta. D.ª María Araceli de Rojas y la Calle

Maestra de 1.ª enseñanza superior.
Calle de Domingo Muñoz número 3

Pérdida.—Desde la calle Campanas á la plazuela de San Felipe, se extravió un zapato de mujer con una moneda dentro la noche del día 18. A la persona que lo haya encontrado y se sirva entregarlo en la calle Campanas número 6, se le gratificará.

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan próximo de las casas número 1 calle de Roelas, Paraiso 13, y Muñoz Trigo 28. Para tratar, con el Procurador don Manuel Enriquez y Barriera Paraiso 15.

Venta.—Se hace de dos tercios partes del exconvento del Carmen, en el Campo de San Antón núm. 3, y otros dos tercios partes de la casa número 3 del mismo campo, proindiviso de los restantes. Para tratar, Puerta de Gallegos 3.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,
para hermohear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Depósito en Córdoba, Antonio Izquierdo, Librería 21.

Arrendamiento.—Desde primero de Enero de 1890 se hace del cortijo del Redondo Alto, término de Guadalcazar, y á dos leguas de distancia de Córdoba, con cabida de novecientos doce fanegas de tierra de labor al tercio, abundante agua y bueno albergue por correo. Son conocidas en todo el mundo por tantos años de éxito. Madrid, botica de P. Fernández, calle Sacramento número 15.

Venta.—Se hace de cerca de olivar llamado de Doña Ana, al pago de la Matasana, término de Adamuz, lindante con Fuente Santa alta y baja, el camino que de citado pueblo conduce á San José y el callejón nombrado de Juan Primo, que contiene sobre seiscientos cincuenta olivos y algunos álamos. Para tratar, Don Rodrigo 90 ó Góngora 5.

Arrendamiento.—Se hace de dos tercios partes del exconvento del Carmen, en el Campo de San Antón núm. 3, y otros dos tercios partes de la casa número 3 del mismo campo, proindiviso de los restantes. Para tratar, Puerta de Gallegos 3.

—CALENTURAS INTERMITENTES.—Cuartanas, tercianas y cuartanas, toda clase de fiebres palúdicas, curan infaliblemente con las Píldoras de Blancard.

—En qu... San Peters... de afec... París m... y así cre... guro de que... —Oh! se... tener calen... brección... Una renc... discretos lal... —Ma rec... lvo, dijo